

和平区西宁道社区创新机制细化人群服务

四大板块为老社区添新活力

本报讯 和平区南营门街西宁道社区结合辖区实际情况,打造“悦苗工程”“银发乐园”“智慧父母阵地”“魅力女性”四大功能板块,营造社区的亲切感和归属感,在老社区中积极调动年轻人参与社区共建,并融合社区原有生活体系,用创意为老社区增添新活力。

善传承助成长

社区作为“第二校园”,在助力青少年提升全面素养方面扮演着重要角色。西宁道社区通过自身的特色服务,不断探索服务边界,为社区青少年儿童教育贡献力量。

社区开展中国传统文化、体育项目、科普教育等各类活动,积极围绕新时代家庭文明创建、未成年人法治教育、关爱弱势未成年人群体、保障未成年人权益等各项工作提示,完善创建联动机制、创新培育模式、创优品牌服务等工作机制,统筹社会资源与社区共建单位推动“悦苗工程”落实落地。

探索养老新方式

社区联合志愿服务组织不断推进

为老志愿服务,同时积极拓展社会资源,为老年人提供多元服务。

社区与南营门街社区卫生院等共建医疗机构签约,定期开展体检筛查活动,进行问题指导,为老年患者提供长期处方服务,满足老人的医疗保健需求。

为发挥公共图书馆的公共文化服务职能,加强针对老年人的阅读服务,满足老人的阅读需求,社区与一家大型书城签约助力构建高质量养老服务体系,丰富老年人的精神文化生活。

社区营造“运动、健康、快乐”的和谐氛围,组织辖区老年人组建舞蹈、合唱、各类戏曲等团队,在端午节、中秋节、春节等传统节日开展大型文艺演出活动,为附近居民提供家门口的活动展示平台,切实做到让老年人“老有所学,老有所乐”。同时,联合各类社会爱心组织丰富活动,进一步探索社区“银发乐园”新格局。

校家社协同育人

社区家长学校组织机构由社区书记、妇联主席、社区工作者、教师、优秀家长代表等共同组成,体现政府、

学校、家庭、社会“四位一体”育人机制,形成未成年人思想道德建设工作合力。

每月有针对性地开展“家长学校”家庭教育培训活动,就青少年在生活中出现的共性问题开设讲座,帮助家长树立正确的家教观念。联合共建单位开展“智慧父母研修班”系列讲座,增强辖区居民对家庭教育的重视,有效地传播科学的家庭教育理念和方法,提高广大家长的家庭教育水平。

展现巾帼风采

今年以来,社区妇联不断延伸服务触角,在妇女群众生活的最小单元格建立常态化活动阵地,构筑看得见、摸得着的“魅力女性”服务矩阵。在街道妇联的指导下,“妇女之家”成立,面向辖区新业态新就业女性、未就业女大学生、困境妇女儿童群体,着力于妇女发展、妇儿权益保障、家庭家教家风建设等需求,打造妇女身边的“娘家”,做妇女儿童贴心服务者。



社区金点子

南开区五马路社区耕耘里

居民收快递不便
社区引入快递柜

本报讯 南开区兴南街五马路社区耕耘里属于老旧小区,只有一栋楼,常住居民不到100户。随着网络购物的普及,小区快递数量攀升。由于小区人口较少,周边又没有快递代收点,居民便自发地将旧桌子摆在小区门口存放快递。但快递风吹、日晒、雨淋无人管理,包裹破损、丢失的情况也时有发生,小区居民迫切希望社区能帮忙解决这个问题。

网格员刘涛华了解情况后,将居民这一需求反馈给社区党组织。社区党委根据“居民提、大家议、共同定、合力做”的原则多次实地走访调研,确认小区满足安装快递柜的条件。社区党委立足社区实际情况,经过多家比较筛选,最终选择了不收取保管费的“蜜罐快递柜”,省去居民不必要的开支。社区随即召开物业联席会,社区党委、居委会、物业、快递企业负责人及居民代表一同参会,协商后期维护的相关事宜,并敲定安装地点和安装日期。

在大家的共同努力下,耕耘里在小区人口北侧安装了4组快递柜,现已正常投入使用,有效解决了耕耘里小区快递投放难题,居民纷纷表示满意。

和平区新疆路社区联合青少年事务社工站

诚信教育进校园
争当履约守信人

本报讯 为加强未成年群体诚信建设,和平区劝业场街新疆路社区新时代文明实践站日前联合和平区青少年事务社工站走进鞍山道小学,开展“诚实守信 从我做起”诚信教育宣传进校园活动。

宣讲志愿者向学生们讲解了何为诚信、为什么要讲诚信等知识,然后又分享了中国传统诚信故事,加深学生们对诚信的理解。通过故事分享和信用报告,同学们真正了解到守信的价值所在。大家一起合唱诚信儿歌,共绘诚信主题画。在愉快的互动中,学生们纷纷表示,要从身边的小事做起,不撒谎、不毁约、不抄作业,做一个讲诚信、守道德的好孩子。

河东区二号桥街陶然庭苑社区

搏击训练公益活动
丰富孩子课余时间

本报讯 为丰富社区青少年课余生活、增强青少年自我保护意识,河东区二号桥街陶然庭苑社区近日开展搏击训练公益课堂活动。

此次系列培训课程涵盖理论知识讲解和实操体验两部分。在理论讲解课环节,教练根据青少年体育需求和运动项目特点,介绍了青少年生长发育的规律、拳击训练理论知识等,鼓励孩子们养成终身体育锻炼的习惯。在随后的实操体验环节,教练给大家展示了一套搏击动作,激发孩子们的学习兴趣,然后细致耐心地教授孩子们格斗式、左直拳、右直拳、踢腿等动作。初次接触搏击课程的孩子兴奋不已,个个积极登台,得到了教练的夸奖和鼓励。

这堂寓教于乐的搏击训练课,提升了辖区青少年的安全防范能力,也督促他们在今后的学习生活中塑造坚强的品格。

携手联欢迎元旦 共叙燕宇邻里情



本报讯 为营造温暖喜庆的新年气氛,打造邻里互助志愿服务新风尚,红桥区西沽街燕宇社区近日举办迎元旦文艺汇演主题活动,居民们欢聚一堂共叙邻里情。

活动在红燕舞蹈队表演的《欢乐中国年》中拉开帷幕,表演者们用优美的舞姿为大家带来新年祝福。接

下来出场的燕宇社区龟鹤拳团队表演《中华心拳》,他们凭借此项拳法荣获2023年度天津市武术团体拳一等奖。队员们的动作轻如飞鹤、重如霹雳,展现了气和力的完美结合。精彩美妙的葫芦丝独奏、木鱼组合打击乐表演、萨克斯与电子琴声情并茂的合奏,更是将现场气氛推

向高潮,现场叫好声不绝于耳。大家还欣赏了社区文艺爱好者的大合唱《我和我的祖国》《再见了大别山》《小白杨》等精彩节目,燕宇社区京剧团的《京剧联唱》为好戏不断的联欢会上圆满句号。在欢快的节日氛围里,居民们带着美好的憧憬奔向新一年的幸福生活。

河西区东莱里社区构建治理新格局

警网联动见实效 多方合力解纠纷

本报讯 河西区大营门街东莱里社区创建“警网联合 群防群治”新模式,构建社区治理新格局。近日,东莱里社区通过警网联合模式成功化解邻里纠纷,避免了居民间的矛盾升级。

前不久,东莱里小区的楼栋长张姐向社区反映,楼上租户每天用消毒液原液对楼道进行喷洒,楼道内气味刺鼻,该租户还将未用完的原液倒入下水道,导致楼下住户家中弥漫着难闻的气味。该楼多名住户曾对此表达过不满,但多次沟通协商未果。一些

住户还因此报了警,民警多次深夜入户,但矛盾始终未得到妥善解决。

社区网格员刘雅静了解情况后,多次联系当事人、楼栋长及社区辅警进行协商,最后在社区居委会和社区辅警的安排下促成了一场调解。调解现场,社区网格员张英瑞分别劝说楼上楼下住户要互相包容,理性处理矛盾,并就双方不理智的冲动行为进行了劝解。经过网格长、网格员和楼栋长的调解,两家住户从互不理解转为和解,避免了矛盾升级。楼上居民特

意表达了对社区及时调解的感谢,表示愿意加入社区巡逻队,成为一名志愿者,为社区贡献力量。

东莱里社区不断创新社区治理模式,充分发挥网格队伍中“熟人、熟地、熟情况”的优势,把发生纠纷的双方当事人叫到一起,把矛盾摆在明面上,大家评、大家议,摆事实、讲道理、排怨气,坚持矛盾纠纷化解“一人一策、一事一法”,及时有效化解各类矛盾纠纷,逐步形成预防和调解矛盾纠纷的合力,有力维护社区的稳定和谐。